

汇聚青春力量 传承中美友好

——习近平主席致2024年“鼓岭缘”中美青年交流周贺信激励两国青年相知相亲

□新华社记者

6月24日，国家主席习近平向2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信，鼓励两国青年深入交流、增进友谊，相知相亲、携手同行，把中美友好传承下去，为中美关系健康稳定发展贡献力量。

参加交流周的中美两国各界人士和青年代表表示，习近平主席的贺信饱含深情厚谊与殷切期盼，不仅体现了对促进中美青年交流交往的高度重视，也为传播鼓岭故事、传承鼓岭情缘、增进中美两国人民之间的交流理解。

“感谢习近平主席。正是因为习近平主席的关心和推动，才有了鼓岭故事，点亮了中美民间交流的一束光。”专程从美国来华参加本次交流周活动的“鼓岭之友”成员、鼓岭文化研究者穆言灵说，“回到鼓岭就像回到家一样，非常高兴。”

近年来，穆言灵坚持发掘整理与鼓岭故事相关的文字、口述资料、图片、实物等，为的就是让鼓岭情缘在青年一代中发扬光大。“现在我们已经‘还原’了

8个家族故事，这些故事都告诉我们，来自不同国家、文化背景的人可以建立起深厚情谊，并且将情谊代代相传。希望两国青年通过这次活动相互了解，增进友谊，并且在今后也能够继续保持交流和联系。”穆言灵说。

本次交流周以“传承鼓岭情缘 深化友好情谊”为主题，邀请来自美国29个(特区、海外领地)的200余名青年与300多名中国青年共同出席，涵盖两国外交、商业、学术、科技、文化艺术等多个领域。

习近平主席强调，青年最富有朝气、最富有梦想，中美关系的未来在青年。

“我感受到习主席非常关注年轻一代的成长和中美青年之间的交流。”来自华盛顿的美国高中生阿什利·布鲁斯特说，“当得知举办‘鼓岭缘’中美青年交流周的消息后，我非常兴奋并积极报名，因为我一直对中国文化很感兴趣，很想来中国看看，与中国青年交朋友。”

美国驻广州总领事耿欣第一次来中国时刚刚大学毕业。“从那时起，我的生活就与这个国家的开放和现代化进程紧密相连。我的孩子们也在这里长大。对年轻人而言，我认为中国是探索更广阔世界、领略世界精彩的最佳选择。”她说。

美国俄勒冈州副州长谢丽尔·迈尔斯说：“习近平主席曾说过的‘中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青

年，活力在地方’这句话很打动我。也正是出于这样的想法，我们代表团与20多位俄勒冈州艺术体操队的青年代表一起参加了今年的‘鼓岭缘’中美青年交流周活动，我们看好双边关系的未来。”

据悉，交流周期间将举行约50场各类丰富活动，包括主题对话、圆桌讨论、青年集市、纪录片展映、艺术沙龙、音乐会、体育友谊比赛等。结束福州的行程后，美国青年还将赴厦门、泉州、南京、乌鲁木齐等地参访。

来自爱荷华州的美国青年安娜·奥康纳目前就读国际研究和社会学专业，她很期待接下来几天的行程：“我对气候议题分论坛很感兴趣。现在世界各地都在关注气候变化和可持续发展，两国青年应该加强联系交流，共同参与到全球重要议题中来。”

“习近平主席的贺信让我很感动。我觉得美中青年之间应该增强交流互动，通过青年的力量推进两国民间交往。”美国青年米拉·万斯目前在北京攻读硕士学位，“这次交流周我们将赴福州的烟台山参访交流，我非常期待这场活动，很想了解中国文化遗产保护和传承的情况。”

来自北京大学国际关系学院的学生张浩然说：“非常开心有这么多美国青年到访中国，来了解我们这个友善美丽的国度。我也希望通过此次活动，交到一些知心朋友，让中美两国青年真正了解彼此。我们是中美友好未来的希

望，要勇做中美沟通的桥梁，扫除交流中的障碍，传递真正的友谊与爱。”

来自广东省青年联合会的代表蒙格琛非常期待在接下来的几天里，同美国青年围绕文化、创业、科技、新能源等一系列议题深入对话：“习主席说中美关系的未来在青年，让我们觉得肩膀上的责任更重了。我们一定要讲好中国故事，特别是向美国青年传递好中国的新面貌、新形象，同他们一起建设一个更好的中美关系和更好的世界。”

2024年“鼓岭缘”中美青年交流周由中国人民对外友好协会、福建省人民政府、中华全国青年联合会、福建青年

中国人民对外友好协会会长杨万明表示，习主席一直希望两国各界友人把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去，发扬光大。我们将落实好习主席贺信精神，把“鼓岭缘”这个对美民间交流品牌进一步做好做强，邀请更多美国青年来福建、来中国走一走、看一看，与中国各界青年一起重温鼓岭故事，传承鼓岭情缘，共同为增进中美两国人民之间的交流理解发挥积极、重要的作用。

24日下午，中美两国青年来到鼓岭山上，共同种下一棵棵友谊之树。“我很高兴今天和中国伙伴一起种下这棵树。”美国青年杰里迈亚·安东尼说，“希望中美友谊能像这棵树一样，茁壮成长，越来越茂盛。”(记者温馨、冯浩然、邵艺博、李慧颖、宓盈婷、邓倩倩)

(新华社福州6月24日电)

“智荟巴渝”大讲堂举办专题讲座

胡衡华王炯程丽华出席 朱华荣作专题报告

本报讯(新重庆-重庆日报记者张璐)6月24日，“智荟巴渝”大讲堂“33618”现代制造业集群体系知识集训举办第三期专题讲座。重庆长安汽车股份有限公司党委书记、董事长朱华荣应邀作专题报告。

市委副书记、市长胡衡华，市人大常委会主任王炯，市政协主席程丽华，市委常委等在家市级领导同志出席。讲座由市委副书记李明清主持。

专题讲座上，朱华荣围绕“数智新时代 重庆新未来，智能网联新能源汽车产业发展趋势”主题，以学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神开篇，重点聚焦智能网联新能源汽车产业趋势，智能网联新能源汽车产业重构等方面授课，并就强化同频共振发展产业、提升本地车企品牌知名度和影响力等提出建议。

李明清说，朱华荣的讲座前瞻性强、

专业性、实践性很强，我们要结合实际认真学习消化吸收，深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示批示精神，认真落实市委六届五次全会部署，进一步更新专业知识、提升专业能力、增强专业本领，高质量打造“33618”现代制造业集群体系。要抢抓机遇、乘势而上，加快打造智能网联新能源汽车产业集群，要因地利宜、向“新”而行，以先进制造业支撑发展新质生产力；要加快速度、提速提质，全力以赴完成上半年经济发展目标任务，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章奠定坚实基础。

讲座以视频方式举行。市委各部委，市级国家机关各部门，市级有关人民团体，市属事业单位，部分中央在渝单位主要负责同志，部分金融机构、新闻单位、高校、市属重点国企、中央和外地在渝大型企业、重点民企主要负责同志等在会场参加。

(上接1版)

王晓萍代表大赛组委会和中国人力资源和社会保障部，向出席开幕式的各位嘉宾、全体参赛人员，表示热烈欢迎。她说，2013年，中国国家主席习近平提出共建“一带一路”伟大倡议。10年来，“一带一路”落地生根、蓬勃发展，从理念化为行动，从愿景变成现实，成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。去年10月，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动，为“一带一路”明确新方向、注入新动力。举办第二届“一带一路”国际技能大赛，是人力资源开发领域推动共建“一带一路”高质量发展的重要实践。中国政府始终高度重视技能人才工作，携手“一带一路”共建国家，积极探索技能领域国际合作路径，为各国整体提升技能发展水平、推动经济社会高质量发展提供有力支撑。本届大赛以“技能合作·共同发展”为主题，设18个赛项，来自五大洲61个国家和地区的590名选手、裁判员、技术观察员等相关人员参赛参赛，190名选手参加比赛。我们愿

同各方共同努力，积极践行世界技能组织倡导的技能发展理念，坚持共商共建共享，精心办好本届大赛，奉献一场精彩纷呈、具有“丝路”技能特色的友谊盛会。同时，我们愿与各参赛国家和地区一道，利用“一带一路”国际技能大赛平台，持续深化交流互鉴，共享技能人才工作经验，共商国际技能合作项目，共育高素质技能人才，用技能之光照亮“一带一路”幸福之路。

开幕式上，参赛选手代表和裁判员代表分别宣誓，与会者观看了技能展演等。本届大赛由人力资源和社会保障部、国家发展改革委、国家国际发展合作署、重庆市人民政府共同主办，重庆市人民政府承办。大赛设置18个比赛项目，将开展对话交流、城市观光观演、展示展览展销等活动，进一步推动合作洽谈、项目签约、成果转化。

世界技能组织有关人员、参赛国家(地区)领队、专家、选手等，国家发展改革委、人力资源和社会保障部、国家国际发展合作署等国家部委有关负责人，各省区市观摩嘉宾，市有关部门、区县负责人和企业、院校、高技能人才代表等参加开幕式。

南岸利用“小清单”管住微权力

提升清廉村居治理效能

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者周尤)“修补破损路面和井盖，消除安全隐患；更换破损水管、清掏化粪池，破解老旧小区‘顽疾’；增设长椅、小区路灯，提升小区舒适度……”近日，在南岸社区花园路街道南湖居务公开栏中，除张贴社区财务收支和重大事项之外，还公示了社区近期解决群众急难愁盼的具体事项。公示栏前，居民仔细阅读公示内容，对小微权力清单带来的变化赞不绝口。

这是该区纪委监委将清廉村居建设与基层社会治理相结合，督促相关主责部门围绕群众关心关注事项，建立村(社区)小微权力事项清单和(社区)干部廉洁履职负面清单制度，利用“小清单”管住小微权力的生动实践。

据了解，为推动权力在阳光下运行，确保小微权力更好为群众服务，该区纪委监委结合日常监督实践和巡察发现问题，将规范小微权力运行机制作为清廉村居建设重点，督促相关主责部门梳理整合现有制度规定，制定村居小微权力清单并分类绘制流程规范指南模板，明确关键环节、重要节点办理要求、操作流程等，建立监督评价机制，让群众心中有数、干部照单履职，权力运行有章可循。

3000亩荷花绽放 赏花游带动乡村游

6月23日，铜梁土桥镇荷和原乡，游客正以荷花为景拍照留念。

近段时间，土桥镇荷和原乡种植的3000亩荷花纷纷绽放，吸引了大批游客前往观赏，赏花游有力带动了当地乡村旅游发展。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

一张借粮证 秀山老人珍藏了70多年

——到洪安镇，听刘邓大军严守党的纪律那些事儿

“寻纪”——寻访巴渝纪律故事③

□新重庆-重庆日报记者 周尤 何春阳

前不久，记者来到秀山洪安老街的清水江畔时，一座刻有“走向大西南”字样的纪念碑，吸引了记者的注意力。

“这是为纪念西南服务团成立40周年而建的，记录了75年前西南服务团紧随中国人民解放军第二野战军，胜利完成党中央作出的‘进军大西南’的重大战略决策部署任务的情况。”跟随讲解员的讲述，西南服务团参加解放、建设秀山的场景仿佛就在眼前。

位于秀山县东北角的洪安镇，是沈从文小说《边城》的原型地，因其“脚踏三省”的地理特点而闻名。其实，洪安镇还是刘邓大军解放大西南的第一站。70多年前，刘伯承、邓小平率领的中国人民解放军第二野战军和西南服务团，在解放、建设秀山期间，留下了人民军队严格执行“三大纪律八项注意”铁规、军民鱼水情深的故事。

近年来，秀山县尤其注重从历史文化、红色文化、文学作品中深入挖掘纪律故事，让“清风边城、红色洪安”焕发出了新的活力。如今，西南服务团陈列室与刘邓大军挺进大西南司令部旧址一并获评全国爱国主义教育基地、重庆市爱国主义教育基地，重庆市国防教育基地，全市首批清廉文化示范点。

边城的廉洁清风，从70多年前一直吹到现在。

“他们说‘不拿群众的一针一线’，硬是要给借粮证”

在司令部旧址里，陈列着一张借粮证的照片。借粮证正反面印有“米票”“伍拾斤”字样，上方则是“中国人民解放军第二野战军借粮证”字样，下方还盖有野战军战地行政委员会章。

这张借粮证，见证了秀山土家儿女与刘邓大军的军民鱼水情，也包含着一个个触动人心的党风廉政故事。

中华人民共和国成立时，战事并未结束，还有上百万国民党军队盘踞在西南、华南等地负隅顽抗。1949年11月，刘邓率领的二野司令部先头部队从湖南花垣县城直抵茶峒。国民党军队为阻止刘邓大军入川，烧毁了连接洪安和茶峒的唯一大桥——洪茶大桥，并四处散播“共产党的部队所到之处烧杀抢掠”的谣言，吓得不明真相的洪安百姓纷纷躲藏。

但很快，洪安百姓就从河对岸茶峒镇的亲戚口中，听闻刘伯承、邓小平带领的部队纪律严明、吃苦耐劳、炒野菜充饥、睡石板街，对老百姓客气谦和，便暗中奔走相告，把藏起来的8只“娘娘船”(可拖带小船的大船)，拼凑成两艘简易渡船帮助解放军渡河。

11月6日下午，在两岸百姓的协助下，刘邓大军第三兵团十二军三十六师一零六团先头部队以破竹之势发起猛攻，不到半小时就击溃了守敌，解放了洪安。

为迎接刘邓大军入川，洪安当地百姓把家中的门板、柱头都拆下来，帮助解放军在河面上搭建浮桥，方便后续部队源源不断地渡河向秀山挺进。

刘邓大军进入洪安后，老百姓还把藏在窝棚中、山洞里的米面、红薯等“保命粮”拿出来捐献给解放军。据统计，当时为刘邓大军捐献的“保命粮”，达1万多斤。



沉浸式情景剧演绎西南服务团解放建设秀山的纪律故事。(本栏图片由秀山县纪委监委供图)

刘伯承、邓小平两位首长知晓洪安老百姓的义举后，下令部队把群众捐献的粮食一一做好登记，将中国人民解放军第二野战军借粮证，派人送到捐献粮食的群众家中。

洪安镇边城居委会老人赵忠良家中，就一直珍藏着一张借粮证。他回忆说：“洪安解放时，我们把粮食捐给解放军，但他们说‘不拿群众的一针一线’，硬是要给借粮证。虽然此证可以充当公粮，我却一直没有拿去兑换粮食，而是放在家里的一口木箱子里。如今，每每看到这张借粮证，就很是感慨……”

刘邓首长进驻洪安后，就驻扎在拉拉渡码头街街口处的复兴银行内。他们经常穿着打补丁的衣服深入群众家中，嘘寒问暖拉家常。他们不仅自己以身作则、廉洁自律，严格遵守“三大纪律八项注意”铁规，带头反对铺张浪费，还要求所有解放军战士不拿群众一针一线，不损害群众利益，体恤群众疾苦。部队官兵亲民爱民、清正廉洁的良好形象，被当地群众传颂至今。

“到西南去”，一声号令让他们千里奔赴

新中国成立初期，为了适应迅猛发展的形势和解放大西南、建设大西南，中国人民解放军第二野战军司令员刘伯承、政委邓小平遵照党中央部署，组建西南服务团，主要任务是解放、接管和建设大西南服务。

“到西南去！”根据党中央《关于三万八千干部的布置》，西南服务团除从中央和老区选调的干部外，还从上海、南京、无锡、苏州等地招收了大量大、中学生、工人、职员成分的机关干部。

“他们把西南说得很可怕，以动摇我去西南的决心。但我知道解放军是为劳动人民翻身、求解放服务，特别是我看到解放军纪律严明、爱护群众，更加坚定了我要去西南的决心。”回忆当年参军南下时的初衷，西南服务团成员徐平这样说。

西南服务团这支队伍，既是服务队，也是战斗队，刘邓大军进军到哪里，他们就接管到哪里。

行进的过程，便是展示严明纪律的过程。西南服务团一四支队秀山中队64人，一直紧跟着部队前进。他们冒着秋冬季节的连绵阴雨，打着绑腿、背着背包和三四公斤米粮，艰难地跋涉在山高林密的武陵山区，不顾国民党散兵、土匪的骚扰袭击，流血流汗备受艰辛，无一人叫苦。

顺利接管秀山后，西南服务团成员在新秀山建设中，忘我工作，辛勤耕耘。他们中的很多同志长期战斗在基层和边远贫困山区，但从跟组织讲价钱、不计较工作地点，不挑剔工作部门，不计较生活待遇，一切听从党安排。

“这支部队和我之前见过的军队有些不一样，他们敞开老百姓家门时，很有礼貌，站在屋外，未经允许绝不进屋。”从小就生活在洪安的居民吴堂海说，解放军军纪严明，不仅不扰民，还帮老乡打扫院子，担水挑柴。

西南服务团秀山中队成员李治武，就是用一生在践行这样的纪律精神。李治武曾六次立功，在山东邵儿庄战斗中曾经荣获“特等杀敌英雄”称号。在秀山期间，他历任区长、工作队队长、武装部副部长、交通局副局长等职。

他从不以“功臣”自居而向组织上要名要利，相反他处处体谅国家的困难。他原为二等甲级伤残，但他主动申请降为二等乙级。单位安排住房时，他总是把条件好的住房让给其他干部，还把自己的住房让给单位职工住。

李治武深知新中国来之不易，人民的江山需要下一代来巩固。他经常受邀到秀山各中小学校和单位作教育报告，向青年、学生讲述流血牺牲的艰难历程，讲述红色政权的来之不易。

创新形式丰富载体，纪律故事焕发契合时代精神的活力

“75年前，西南服务团战士紧随中国人民解放军第二野战军，从千里奔赴、入川接管到扎根建设咱们秀山，他们始终恪守纪律放在第一位，请大家以‘纪律’为题，进行创作……”这是近期，洪安镇中心校在“廉画”创作特色课程



西南服务团陈列室。



洪安廉洁文化主题长廊。